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SOPRA ALCUNE FORMULE, CHE ESPRIMONO I TRE
LATL DEI TRIANGOLI RETTILINEI RETTANGGLI

Der Sre. Cruserre Suor
Ricevute il di 25 Ciugno 1806 -

A vendomi tenuto discorso il celebre P. Pagnini mio pregiatis:
simo Collega nella Pisana Universitd di pit e varie serie nume-
riche con miolto ingegno da lui ritrovate , le quali danno in nu-
meri intieci i lati dei triangoli rettilinei rettangoli , mi si pre-
sentd " idea di cercare , se potevansi esprimere con delle formo-
le generali i tre lati d’ ogni qualunque triangolo rettilinco ret-
tangolo .

Pex far cid, sia uno dei due cateti =ap-+1, il secondo =,
el’ ipotenusa =z 1 , dal che noi avremo ap*~+ap=v , ed i tre
lati del triangolo 2p-+1 . . ap*-+ap . . ap*~pap-1, cinscuno dei
quali moltiplicato per g ci dard una formola generale 2pg—+4 . -
apg-tapg . - ap'g--apgtq, in cnila somma dei quadiati dei
due primi termini sard sempre uguale al quadrato del terzo ter-
ming -

Se poi si faceia il 1°cateto =an, il secondo =w, e I'ipotenu-
sa =42, si aved a=n’—1 ,ed i tre lati del triangalo an .
n*—r1 ..n'41,che multlpl: er 72 daranno una seconda for-
mula generale 2nm . . w'm—m . . n*m-+-m, in cui siavrd pari-
mente la somma dei quadrati- dei primi due termini eguale al
quadrato del terzo .

In questa seconda formula fucendo sam=axy , & chiaro che
potranno variarsi in infinito i valori d* z e di ¥ , in modo che il
loro prodotte resti sempre ngnale, a zm , quali valori sostituiti
nella formula ad 7 e ad m daranno un infinito numero di trians

goli rettangoli , che avranno comune il cateto ann .
Fa-
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3 i
¢ g=t, ciokperp,7.ca..ayeperg, 18, .5, edi

triangoli 15 .. 112 . 113,15 .36, .39, 15 .. 20,25, V'8
un quarto trigngolo che ha I’ istesso cateto ciod 15..8. .17
quale non pudaversi da apg +-q che & 1" espressione del minor ca-
teto . Si dedurrd questo dalla seconda formnla, facendo anm==8,
lIa quale preso n=4 ed m=1 si trasforma in quella di
an . .n*—1 . .»*41, che ci dimostra doversi dare simil caso,
ogni volta che essendo & nuniero pari , si ha apg—- 1.

Nella seconda formula presi per a tutti i divisori di noz ,
esclusane U unitid che divilati o . 0. . am ;@ per m i quozien-
ti , e sostituiti ad r ed m, si avranno tutti i triangoli d”un dato
cateto che possono da quella dedursi : cosi da anm =4, si avrd
nm=—2; ctic ha il solo divisore e=n, il quoziente 1 =m, ed il trian-
golo4 .. 8. .5;daanm=0,si ha nm=3, il divisore 3=n
quoziente 1 d il triangolo 6 .. & .. 10 S aum=
nm=b , i di i aglin,6..3 5 i quozienti o sia gli
7yt .-2..3; ed i triapgoli 1a..35,.37, 12.,16..20;
£+ 0 A8y

Se nella prima formula sia g=2¢, ape-t-c=nm, si avid
apg-tg=2mn 4 ciod la prima formula prenderd la forma della se-
conda, alla quale dovrd esser ridotta, riserbando la prima per
quando g & un numero dispari , La formula cosi ridotta nel caso
di g numero pari savd pitt semplice della prima s e conterra rari
triangoli , oltre a tutti quelli ¢he siavevano prima della riduzio-
ne , come mostrano i seguenti esempj : sia. 2pg-+g=4o , si avrd

2, ¢ —»;‘—:_;zs, ed il solo triangolo 4o . . 96 . .104.

Ridotta Ia stessa formula alla forma della seconda avremo
anm=4o , ed nm=20, i cui divisori 2 ..4..5 .. 10s0n0al-
trottanti valori diz, ed i quozienti 1o .. 5..4 .. 21 valori di
2, che danno i quattro triangoli 40 . . 8o .+ 5¢,40 .- 75 . 85,
4o . .06 . 504y @..xg&..no}

Sia 2pg-+ =30, 8 avrh p= ér’%, eg= ; ciod i"due

[
api

va=




ALCORE MULE €C.
idipy1..4,edigy1a..4ediduetr
. 160 .. 164 .

Nella seconda formula sari anm

y =18,

9:46.4.3. . 2,¢d

105.. 111, 306, . 160.. .164

Per trovare se oltre ai triangoli che si hanna da quelle for-

mule ve pe siano altri, che abbiano il 0 eateto , sia questo

=r, il secondo =, ed z-4-¢ I ipotennsa , si avra » =

ttangoli, che
21 valori, che potranno assegnarsi

onde il numero dei triangoli r

4 determinato dal numero ¢

a g per avere x in numero iutiero
lar4-

valori di g4

Sia r=ar ,aviemo z =

b
ar..220..2a1, 21 ..73..75,21..28..35,21..00..29.
i che lo sia an-

.r..8..7. .0, quellidiz, as0..72 .. a8 .. 20, ed

Notisi che qn & un numero dispari bisogne
che g; perché xsia un numero intiero .

Questi resultati sono ghi stessi ; che avevamo poc’ anzi de-
dotti dalla prima formula generale ; toltone il quarte’che non
pub aversi da quella nella quale si suppone dato il cateto mi-
nore.

Fatto 2nm:
2..5.. 10, quel
20 . .48..5a,90. .99 . .101, il che ci mostra che neppur
angolo 20 . var .. a9, onde cer-

0, la seconda formula ci di i valori di 7,
2,5 aa.. 1yed i triangoli 20, 115 .. 25,

questa pud rappresentare il tr
chieremo se I istesso possa aversi da qualche altra formula .

Sia questa s« . s*—m . . 5*~m , la quale facendo ¢=5, ed
m=4 ci di quel triangolo che sfuggiva alls altre due formule ;
xesta perda vedere, se anche variando i valori di sed m , laste
sacontinni ad esprimere i tre lati d’ un triangolo retrangolo;
perchié cid segua . bisognerd avere m*s*=4ms* , equazione che
non si verifica , se non quando & m=4, perciod la ricercata terza
formnla generale sari4s ., s*—4 . . $*+4 , quale ci mostra che

quan-

avranno il eateto r,
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nando nella seconda formula sard anm divisibile per 4, Facen-
5, vi sar sempu, un triangolo che avid i lati
S0 B e
E da lmt'\\'sl chese s &un numero pari, il triangolo di que=
sta sard compreso ancora nella seconda formula, Ia quale facen-
do allora 27 =5 , ed m= 4 , prendera la forma della terza .

Sia r= 39, si avra o= % , i valori di g,

r..3..9..13,quellidiz, 760 .. 252 . . 8o .. 5a, ed itrian:
goli 39 .. 76c.. 761, 39.. 253 .. 255, 39. . 80..89, 39 .. 52,.65,
La prima formula ci dard gli stessi resultati per i due primi ed il
quarto triangalo con i valoridip, 19.. . 6 .. 1, senza perd com-
prendere il teizo triangolo , che avenda il g per valore  di g non
pud avere nell’ equazione 2pg-+g=>39 un numero intiero che
sia cguale a p . Questo terzo triangolo si avrd da una nuova for-
mula nm—1 | samn . . amntn—1, nella quale perehé i qua-
drati dei due primi termini sieno uguali al quadrato del teizo ,

. e Y e ! . e
bisogna che sia n=r——re s equazione che di in numeri intie-

vi per'z, 2. —38..10, perm, 3..5..4, edi triangoli
Sisani il —1(1..g30..-—34 39 Hu..St),duqua«
1i i primi duc st hanno ancora dalle due prime formule .

Potranno perd servire le prime due formule generali sen
bisogno di ricorrere a delle nuove , se non esigondo espressi i va-
lori di p e g, di m ed n ambedue in nameri intieri, ci content
mo che p ed # siano frazionarj , restando intieri qed m, purche
diano in numer ri itre lati del triangolo ; cosi nell® esem-
pio disopra epg+g=ar, fatto g=9 sard p=3, che sostitui
nella prima formula danno il triangalo 21 .- 20. . 2g.

Deve osservarsi ; che quando si ammette il valore di p fra-
zionario, 2pg-+g pud essere I’ espressione tanto del minore che
del maggior cateto. Lo stesso si avzi nell’ equazione 2y 5=39.

Preso =9 ; avremo p =3, che sostituiti nella formula prima

danno come sopra il triangolo 39 .. 80. . 89 .
Tomo XIII. Oo Lo
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Lo stesso segue nella seconda formula , come apparisce dai

seguenti esempj . Se si faccia 20y

dove per avere x numero intiero , b
pa Dai valori di #,2..4..8..22 avremo quelli di x,
483 ..a40 .. 117..33, ed i triangoli 44 . . 483 .. 485 ,
44 -+ 240 .. 244, 44 .. 107 - 125, 44 . . 33 . 55,1 due primi
ed il quarto dei quali avevamo gid dedotti dalla seconda , ed il
rzay quale siavrd ancora direttamente dals

terzo dalla formula te

la seconda , facendo m=4 ed n=-F . Cosi preso anm=210,si ha

, i valori dizy 2..4..8..10, quelli d’ 2z,

99..48..21..15,ed i triangoli 20 . . 99 .. r0f;20... 48 . .59,
20 .. 21 ..20,20..10..25, che avevamo sopra dedotti , tre
dalla seconda ed uno dalla terza formula , qnale si avrd parimen-

, dal che

lovasi che

te dalla seconda facendo m=4ed n=

essendo il minor cateto di numero dispari ¢ I altro pari, si avra
lo stesso triangolo da ambe le formule, il che potrd darsi ancora
nel caso inverso , purché allora il valore di 7 sia frazionario .

Da quanto abbiamo osservato finora risulta , che per trova=
re tutti i triangoli , che oltre al dato cateto hanno anche I altro
e I ipotenusa esprimibili in numeri intieri , dedotti che siensi
dalle due prime formule tutti i triangoli che ne yengono dai va-
lovi intieri di p ¢ g, m ed n; bisognerd cercare quelli che ne de-
yivano dai valori frazionarj di p ed m, quali se oltre al dato cate~
to, a cui il primo termine di ciascuna formula rimane sempre
uguale ; danno anche I altro cateto in numeri intieri, daranno
in numeri intieri ancora 1’ ipotenusa : cosi per il cateto 2pg—g
—21 dopo aver trovati tutti i valori di 2 in numeri intieri
10..3.. 1, quellidig,1.:3..7 seditre triangoli ; qualun-
quealtro valore intiero di ¢ dovra dare quello di p frazionario;

facendo percid g=0 , sard p= che sostituiti nell’

espressione del secondo cal

0, ci daranno 2p°g+2pg = 20,
e I’ ipotenusa =29 » Si

i'
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i vede inoltre dalle premesse formule , che qualora un da-
to numero ¢ suscettibile della forma n*m—m , 0 di quella *—4,
fra i triangoli di cui fard cateto vi & quello di 2nm .. w'm—m . .
wim+m se prende la prima , e quello di 4s..5°—4. . s'+4se
prende la seconda forma, e che se un dato numero puo espri-
mesi sotto la forma ap’g-i-apq » fra i triangoli di cui & un cateto
vié quello di apg+g. . ap’qg-+apq - apig+apgt g .

5 chiaro ngualmente, che se un dato numero & suscettibile
@ una delle tre forme ap'g-opg-tg s wmm , §'-4 ; sard es-
s0Pipotenusa del triangolo i di cui cateti sono 2pg+¢.2p*g 279
se ha la prima , anm , n*m—m se la seconda , 45, s*—4 se pren=
de la terza forma . Sia dato il numero 65, preso p=2, ¢ 7
avrd apq--apg-+g=05 che & 'ipotenusa del triangolo., i di eni
cateti apg-tq, ap’q +py sono 25 e 60 - Se si fa n=8, m=r avre~
o n*m-+m=>565, cioé I ipotenusa d’ un altro triangolo, i di cni
cateti anm , n*m—m saranno 16 e 63 .




